

# 告

# 『精心考虑, 背后』

# 『遗弃了』

# 『不认娘』

# 『小』

# 『能』

通讯员 李志平 杨勇  
记者 钟韡 文/摄

上周起,在杭州乐园被父亲遗弃的小男孩“小蘑菇”引发了全城关注(详见本报3月13日至昨日的连续报道)。

这两天,“小蘑菇”的爷爷及亲生父母先后到达萧山。令人意想不到的是,原本应是一家团圆的感人场面,竟成了“夫妻相见如陌路,母子对面不相认”的苦情戏。

也正是这一与想象反差极大的现实,揭开了“小蘑菇”被遗弃的来龙去脉——一切错误的根源,或许就在“家”这个字上。



“小蘑菇”被爷爷领走前,亲吻了一直陪伴他的民警阿姨。

## 身世坎坷 有家还似无家

3月14日中午,“小蘑菇”的爷爷徐先生从香港赶到了萧山区城厢派出所,见到了自己的孙子,并向民警表达了谢意。

“我是从网上看到孙子的新闻,知道这两天都是你们在照顾我的孙子。”随后,徐先生向民警说起了“小蘑菇”的坎坷身世。

徐先生的儿子徐某育有两个儿子,大儿子今年5岁,小儿子就是“小蘑菇”,今年4岁。徐某和妻子三年多前便分居,直到今年2月份,法院判决两人解除婚姻关系,两个儿子都判由徐某抚养。至此,徐某的前妻便很少过问孩子的事情。

另一方面,由于“小蘑菇”属于计划外

生育,至今未能在公安部门上户口,因此,在他被发现之初,萧山警方也无法通过系统查实他的真实身份。

徐先生和老伴早年从江西南昌移居香港,如今,老夫妻都已经是香港居民。由于儿子徐某收入不稳定,两个孩子出生没多久便长年寄宿在亲戚家,生活费用则由爷爷奶奶包办。因此,身在香港的徐家二老过得并不轻松,徐先生一个人要打两份工,每月要寄出数千元的抚养费,他的老伴也长年上着夜班。

长年寄人篱下的生活,让“小蘑菇”自幼缺乏其他同龄孩子所享受的父母关爱。

“小蘑菇”的额头、手臂上,有几处不小的疤痕,都是他玩耍时不小心弄伤的。而当民警问起关于爸爸妈妈的情况时,“小蘑菇”对这两个名词似乎没有什么概念,说不出什么道道来。

今年春节期间,“小蘑菇”因为调皮,在亲戚家里放了一把火,烧坏了东西,徐先生迫于无奈,将他接出了亲戚家。2月28日,徐先生要回香港了,便把孙子交到儿子手上。他没有想到,才过了十来天,便闹出了这么荒唐的事情。

“我是真想教训他一顿。”说起儿子,徐先生很是气愤。

## 尴尬相见 “你不是我妈妈”

昨天下午1点多,“小蘑菇”的妈妈胡女士与爸爸徐某先后到达萧山区公安分局巡特警大队。民警分别安排他们与孩子单独见面。胡女士说,她与徐某分居多年,目前已经离异,再无见面必要。

胡女士走进房间前,“小蘑菇”正在独自玩着玩具,他已经有两年多没有见过妈妈了。

“宝贝……”胡女士喊了一声,伸手要去抱儿子。

没想到,“小蘑菇”非常抵触,弱小的身

体不断扭动,试图挣脱妈妈的双臂,嘴里轻声说:“你不是我妈妈。”

挣开妈妈的拥抱后,“小蘑菇”跑到旁边的会议室,拍起篮球来。不一会儿,他又蹦跶到民警阿姨的怀里,破地亲了阿姨一口。

胡女士的表情起初有些尴尬,说话间便立不成声:“小孩子是无辜的,谁都不可以把他丢掉。自己的亲生骨肉,再怎么样也不能丢……”

胡女士说,法院把孩子判给了前夫,她自己目前没有稳定的收入和固定的住所,

暂时没有能力抚养孩子。同时,她感谢社会热心人士对孩子的关心。说着说着,胡女士对着媒体的镜头,当场跪了下来……



“小蘑菇”试图挣脱妈妈的手。

## “精心考虑” 换来刑事拘留

昨天下午,“小蘑菇”的爸爸徐某也现身了。这个31岁的男人留着一头红棕色卷发,脸上透着与而立之年极不相称的稚气。

为什么会把孩子单独留在杭州乐园?徐某说,这是他“精心考虑”过的。

就在本月,徐某来到浙江,想处理与现任女友的感情问题。“我想处理一些事情,要是处理好的话,我也不会把孩子扔在那里。”徐某的话在旁人听来,毫无逻辑性可言。

徐某说,他与女友见面后大吵一架,情绪失控,加上近来生意亏损,甚至萌生

自杀的念头。“带着他(儿子)的话,他可能会有生命危险……”于是,3月11日上午,他将孩子带到杭州乐园,随后以“买东西”为由,将行李箱交给孩子后独自离去。

“杭州乐园人多,监控也多,我儿子很听话,我让他在那里等着,肯定会有好心人带他走的。”徐某这样解释当天他抛弃“小蘑菇”的行为,但这话怎么听都不像是一个父亲该说的。

之后几天中,徐某特别留意了关于儿子的报道。“小蘑菇”的照片不断在网络上被转发,徐某内心虽有波澜,却始终选择“按兵不动”。

直到前天晚上,迫于压力的徐某突然主动致电萧山警方投案自首。同时,他专门发布了一条致歉微博:

我向广大的人民群众道歉,向杭州乐园的工作人员道歉,向民警同志们道歉、向心系此事的各界人士道歉!其中的曲折,一言两语无法在此诉说,我只能说我错得太离谱了,希望大家能够为了孩子的以后着想,请不要再转发孩子相片了,请求你们了!我会尽快去把孩子接回来的!

目前,“小蘑菇”被爷爷徐先生接走暂时抚养,而徐某因涉嫌遗弃罪,已被萧山警方依法刑事拘留。

## 心理辅助 愿孩子重沐阳光

考虑到“小蘑菇”的身世,加上这次遭到亲生父亲的遗弃,萧山警方在和“小蘑菇”日常相处之余,特意请来警队的心理专家对孩子进行心理辅助。

专家发现,“小蘑菇”在日常行为中,表现出一种“抗拒式的依赖”——他对陌生环境抱有恐惧和不信

任,可是,一旦有人跟他稍微玩一阵子,他就表现得特别亲近、依赖。

杭州12355青少年服务台主任徐健男认为,现在很多年轻父母养育的下一代中,像“小蘑菇”这样的心理问题并不罕见。一些年轻父母通常认为给孩子提供物质上的关爱很重要,却忽视了精神上的交流。

“事实上,每个人天生便具有社会属

性,孩子再小,也能感受到家长的气息、言行。”徐健男说,“小蘑菇”正处于一个对父母角色产生认同、对亲情产生联系的年纪,遗憾的是,他缺少父母陪伴、甚至受遗弃的遭遇,都使他的认同产生了动摇。

我们无法过多地改变“小蘑菇”的生存环境,只能祝福他能走出这次遗弃事件的阴影,重新走到阳光下,健康快乐地成长。



为了让上火的“小蘑菇”喝水,负责心理辅助的女民警陪着他一起喝水。

### 相关新闻

## “再不听话,警察叔叔就要来抓你了” 长期错误引导 孩子真的被警车“吓跑了”

通讯员 何晨 曹满灵 记者 钟韡

良好的家庭氛围,不单指完整的家庭,也包含了家庭生活中,家长对孩子人生观、价值观、是非观的正确引导。

“再不听话,警察叔叔就要来抓你了!”这句吓唬小孩的话,可能每一代人都在童年时期听到过。很多情况下,再顽皮的孩子遇到家长搬出传说中的“警察叔叔”,也会当场“缴械”,家长自然落得清静。

但问题是,长期用这种方式震慑孩子,当孩子真的遇到危险和困难时,他们还会选择跑向能够帮助他们的人民警察吗?

3月15日晚11点53分,富阳区公安分局大源派出所接到一位老人报警,家里12岁的小外孙不见了。

失踪男孩名叫小汤,他的外公心急地说,当天晚上,小汤在家里吃完晚饭后便跑出去玩,直到晚上快12点了还没有回来。当晚10点多时,老人出门去找了好几个地方,都没有找到孩子,便担心孩子是不是

遇到了什么危险。

派出所获悉情况后,立即组织警力分片寻找。次日凌晨3点左右,民警在一家银行门前的台阶上找到了一个睡着的小男孩,通过比对衣物、相貌,确认这就是小汤。

被叫醒的小汤面对民警的询问显得十分恐惧,不敢出声,民警只能先将他送回家中。看到焦急等待的外公,小汤的胆子稍微大了一些,终于支支吾吾地讲起事情的来龙去脉。

原来,当天晚饭过后,小汤去找同学玩耍,一时忘形,等他反应过来时,时间已经过了半夜12点。小汤心想,这下可闯祸了,便急着往家里赶。

快到家门口时,小汤远远就看见家门口停着一辆警车,警灯闪烁。他猛地想起大人们经常和他说的话——“你不听话,警察叔叔就要来把你抓走了!”想到这里,小汤一下子害怕起来,认定民警就是来抓自己的,赶忙从旁边的小弄堂里“潜逃”了。

小汤一路“逃窜”,沿途好几次看到警车经过,心里更加害怕。他从弄堂窜到便利店、饭馆,最后跑到银行门口坐了下来。因为实在太困了,小汤坐着坐着便靠在台阶上睡了过去。

见到小汤回来,外公本想好好责骂他一番,但听小汤这么一说,外公又好气又好笑,心也软了下来。外公告诉民警,外孙比较顽皮,但胆子很小,平时都是自己带在身边。“平时我们经常说‘再不听话,警察叔叔就要来抓你’这样的话,大家都知道是玩笑话,没想到会把孩子吓成这样。”外公更没想到的是,正是他自己报警,民警才上门了解情况,结果却吓跑了马上就要跨进家门的外孙。

所幸小汤最后还是平安地回到了家里。警方郑重提醒各位家长:请不要告诉你的孩子,如果调皮就会被警察抓走。作为人民警察,我们希望孩子们遇到麻烦时能主动跑向我们,而不是被我们吓跑!